	Урок 
	Тема: Древний Рим: от основания города 

до падения Республики

	1 час

	Тип урока 
	Традиционный.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Комбинированная. Блиц – опрос (преимущественно).

	Основные приемы 

и методы
	Проблемный диалог. Блиц - опрос. Метод «совместного действия»: совместное наполнение содержания темы (учитель - ученик). Анализ. Эссе.

	Цели урока.

	Образовательные.
	Усвоить хронологию событий периода.

	
	Усвоить основные процессы и явления периода.

	Развивающие.
	Закрепить навык установления причинно – следственных связей в ходе беседы. 

	
	Закрепить навык проблемного изучения, изложения, оформления уч. материала.  

	
	Закрепить навык тематического блиц – опроса, с элементами проблемного диалога.

	Воспитательные.
	Акцентировать внимание на республиканском строе правления как наивысшем достижении римской цивилизации. 

	
	Доказать влияние римской цивилизации на формирование Западноевропейской цивилизации.

	План урока:


	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной



	Орг. момент
	
	10 м.

	Создание проблемной ситуации.
	2 м.

	ОНЗ. Поиск решения.
	
	17 м.

	Итог урока.
	
	10 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Оборудование.
	Тема, задача урока на доске. Карта: Древний Рим. Учебная литература за 10 класс. С задач по Всеобщей истории (тест).
	

	Минимум 

содержания.
	События: периодизация римской истории; слияние племен (II т. до н.э.), 753 г. до н.э. – начало правления Ромула, сер. III тыс. до н.э. – сложение римской конфедерации (муниципии, федераты). Изгнание царя – 510 г. до н.э., установление Республики. Римская экспансия (Карфаген – Пунические войны), подчинение Испании, Сицилии, Сардинии, Корсики (Западное Средиземноморье), Восточное Средиземноморье, Грецию, Сирию, Египет. Превращение Рима в Средиземноморскую державу. Период Гражданских войн (рубеж II – I вв.  н.э., 8 г. до н.э.), восстания рабов (74 – 71 гг. до н.э.) Установление триумвирата (60 гг. до н.э.) 44 г. до н.э. – установление диктатуры Юлия Цезаря, предательство Юния Брута. 
Процессы: население Аппенинского полуострова, влияние  цивилизации этрусков; слияние 3 племен (латинян, сабинян, этрусков), образование земледельческой общины, общественная собственность на землю, патриархат; патрициат, плебейство; сенат, народное собрание, царь – вождь – судья - жрец – избранное лицо; реформы  Сервия Туллия: слияние патрициев и плебеев в единый «римский народ», завершение периода родоплеменных отношений. Зарождение государственного (полисного) строя. Изгнание царя – 510 г. до н.э., установление Республики (консульство, магистрат). Аристократический характер Республики. Борьба плебеев за полноту гражданских свобод. Плебесцит. 287 г. формирование римской общины как гражданской. Нобилитет. Римская экспансия. Превращение Рима в Средиземноморскую державу. Гражданские войны. Триумвират. Диктатура. Установление монархического режима, империи.
Явления: патрициат, республика, экспансия, классическое рабство, монархия, империя.
	


Ход и содержание урока.
	
	Организационный момент.

	Учитель:
	приветствует учеников, отмечает присутствующих, дает минуту психологической разгрузки, мотивирует на изучение «важной, интересной темы», напоминает о домашнем задании. Предлагает выполнить тест  в виде проверки домашнего задания.

	Ученик:
	подготавливаются к уроку, выполняют тест.

	Учитель:
	предлагаю следующий построить урок следующим образом: на мой вопрос, должен быть дан обстоятельный устный ответ учеником по моему выбору и собственному желанию. Наличие верного ответа – 4 балла, ответ по желанию – отличный результат. Кроме того, каждый из отвечающих обязан закончить ответ собственным выводом, соответствующим нашей задаче.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	Историю Римской цивилизации называют уникальной, самобытной историей, вместе с тем историей, оказавшей влияние на становление западноевропейской средневековой цивилизации и западноевропейской цивилизации в целом. Так ли это? Ценности римской цивилизации находят свой прототип в истории и культуре других народов (цивитас – греческий полис, республика) и др. 

	Ученик:
	Противопоставляет свою точку зрения, или соглашается. 

	Учитель: 
	Принимает любую точку зрения. Просит проголосовать за наиболее яркие, противоположные точки зрения, оформить задачу урока: «выявить уникальные черты, ценности римской цивилизации в период ее становления».

	Ученик:
	Оформляет тему и задачу урока в тетради.

	Учитель: 
	По ходу нашей совместной работы каждый отвечающий обязан сделать вывод, предположительно фразой: «эта черта, процесс, явление» является особенным, уникальным», возможно опровергнуть подобное мнение.

	
	Открытие нового знания.  Поиск решений.

	Учитель:
	Являлось ли население Аппенинского полуострова во II т. до н.э. однородным по своему составу? 

	Ученик:
	Аппенинский полуостров в данный период населяли племена италиков (латины, сикулы, умбры, сабины), греки, этруски.

	Учитель:
	Из племен условно считают основателями Рима, т.е. – центром их объединения?

	Ученик:
	Латинян, сабинян, этрусков.

	Учитель:
	Какие принципы построения общинного земплепользования, как основы хозяйственной жизни первых римлян можно выделить?

	Ученик:
	1. Общинное (коллективное землевладение), 2. патриархат, 3. патрициат.

	Учитель:
	Социальная структура древних римлян имеет ряд отличительных особенностей, каких?

	Ученик:
	Царь (авгур) являлся судьей и жрецом, но при этом выбирался. Его власть ограничивалась советом старейшин (сенатом), и народным собранием. 

	Учитель:
	Чем закончился царский период в истории Рима, с Ромула (743 г. до н.э.) до Тарквиния Гордого?

	Ученик:
	Изгнанием царя за деспотизм и жесткость, установлением Республики (510 г. д н.э.).

	Учитель:
	Почему период правления предпоследнего царя – Сервия Туллия можно назвать периодом сложения римского народа?

	Ученик:
	Благодаря реформам С.Т. (единого ценза на мужское население – способность носить оружие), закончился период противостояния плебеев и патрициев, плебеи получили гражданские права.

	Учитель:
	Являлся ли республиканский строй Древнего Рима истинно республиканским?

	Ученик:
	Первоначально да. Магистраты избирались коллегиально на один год. Высшую исполнительную власть осуществляли два консула, ограничивая друг друга. Судебную власть осуществляли преторы. Городское управление находилось в руках магистратов, избираемых из числа богатых патрициев.

	Учитель:
	Почему раннюю римскую республику называют аристократической?

	Ученик:
	Управляющие должности в республики были доступны только богатым гражданам, поскольку управление осуществлялось за собственный счет?

	Учитель:
	Можно ли плебеев считать победителями в долгой борьбе за равенство гражданских свобод?

	Ученик:
	Да.  Наличием народным трибунов, запертом продавать граждан в рабство, Установлением плебесцита, утверждением нобилитета (разъясняет каждое из понятий).

	Учитель:
	Что явилось причиной экспансии римлян?

	Ученик:
	1. Растущая потребность в земле и др. источниках; 2. Возвышение Рима (утверждение конфедерации как территориально - государственного устройства).

	Учитель:
	Какие территории были завоеваны римской республикой?

	Ученик:
	Западное Средиземноморье (Карфаген), Восточное средиземноморье (Балканы, Малая Азия), Греция, Египет, Македония, Сирия.

	Учитель:
	Можно ли считать период римской экспансии периодом установления классической формы рабства?

	Ученик:
	Да. Приток пленных рабов на фоне утверждения равного гражданства утвердил систему рабовладения.

	Учитель:
	Назовите категории подвластного населения в Риме?

	Ученик:
	Рабы, пекулии, колонны (раскрывают содержание понятий).

	Учитель:
	Назовите основные причины кризиса Римской республики.

	Ученик:
	1. Появление латифундий, латифундистов. 2. Превращение армии в профессиональную. 3. Восстанием рабов.

	Учитель:
	Какой политический строй пришел на смену республиканскому?

	Ученик:
	Триумвират – как форма диктатуры. Затем диктатура Гая Юлия Цезаря и его потомков.

	
	Итог урока.

	Учитель:
	Какие из процессов, явлений в истории Древнего Рима являются уникальными? Предлагаю каждому из вас составить ответ на задачу урока (письменно) в виде мини – эссе.

	Ученик:
	Составляют эссе.

	
	Домашнее задание.

	Учитель:
	Глава 7: чтение, анализ. 


